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В даний час спостерігається суттєве зростання вартості космічних апаратів (КА). У зв'язку з цим
зростають вимоги до збільшення тривалості строків їх активного існування, надійності функціонування й
зниженню експлуатаційних витрат. Багатообіцяючим шляхом задоволення цих вимог є впровадження
технології орбітального сервісного обслуговування (ОСО). OCO дозволяє вирішувати технічні та економі-
чні проблеми за рахунок виконання сервісних операцій у космосі. Впровадження ОСО сприяє збільшенню
строків активного існування КА, підвищенню надійності їх функціонування, зниженню витрат на підтри-
мку в експлуатації орбітальних супутникових систем різного призначення. Програми ОСО з усунення КА,
що завершили активне існування, або ушкоджених КА з робочих орбіт допомагають зм'якшити проблему
нагромадження космічного сміття. Склад системи ОСО залежить від плануємих до виконання сервісних
завдань і балістичних можливостей одноразових або багаторазових сервісних космічних апаратів (СКА).
Реалізуємість і характер балістичних маневрів СКА багато в чому визначаються типом і характеристика-
ми їх маршових двигунів. Метою статті є оцінка балістичного потенціалу сучасних і перспективних орбі-
тальних сервісних апаратів і розробка методики планування раціональних маршрутів ОСО. Розглянуто й
проаналізовано різні системи ОСО наземного та космічного базування. Проведено оцінку доцільності їх
використання в залежності від плануємих для виконання сервісних завдань. Виявлено найбільш перспек-
тивні схеми ОСО. Запропоновано методику планування раціонального маршруту послідовного обходу
орбіт КА, що обслуговуються, й наведено тестовий приклад розрахунку. Методика базується на розв'язан-
ні багатокритеріальної задачі комівояжера. Багатокритеріальна задача комівояжера сформульована в тер-
мінах целочисельного лінійного програмування й приведена до однокритеріальної задачі методом адитив-
ної згортки. Новизна запропонованої методики полягає у приведенні вихідної задачі до виду багатокрите-
ріальної задачі комівояжера. Отримані результати можуть знайти застосування при обґрунтуванні, плану-
ванні й здійсненні сервісних космічних операцій.
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